

# 2011年 重庆老板关心四大问题

- 竞争行业仍需帮扶
- 食品监管不能缺位
- 民办教育期待更多阳光雨露
- 就业难与用工荒尴尬并存

“十一五”期间，重庆民营经济发发展迅猛，非公有制经济占全市经济比重已提高到62%。在前不久召开的重庆市政协三届四次会议上，重庆工商联界别政协委员们积极参政议政，围绕政府工作和民营经济发展建言献策。

## 竞争性行业仍需帮扶

怎样推动重庆民营经济实现更大的发展？重庆的老板委员们结合自身实际，畅谈了对民营经济发展的建议。

针对餐饮业经营成本大幅提高的现状，重庆小天鹅投资控股集团有限公司董事长廖长光会上大倒苦水，他说，近两年各项成本都是“涨”声一片，员工工资翻番，房租翻番，原料基本翻番，唯一没翻番的只有菜谱上的价格。他表示，如果再这样翻下去，餐饮业零利润将不再遥远。他希望政府能够给大型餐饮企业多一些支持，帮助企业渡过难关。

“金融是经济的核心”，金融对于经济具有“一着棋活，全盘活”的重要意义。针对重庆民营担保业发展的现状，重庆锦晖集团有限公司总裁张民认为，目前民营担保业被限制在很小的空间内运行，行业发展迈不开脚步。为此他建议政府应该给民营担保业“松绑”，突破担保公司担保倍数的规定，扩大民营资本融资的规模。

房地产尽管是高利润行业，但是在实际经营中也面临着诸多问题。重庆华宇物业(集团)有限公司董事长蒋业华指出，目前房地产行业职能部门规定不统一，给企业办理相关手续带来了诸多不便。他举例说，规划部门规定阳台按一半面积折算后计入建筑面积。

积，但国土部门则是按阳台的全部面积计入建筑面积，两个部门规定不统一，使在一个部门的遵纪守法到了另一部门却变成了弄虚作假。

另外他还说，在房地产规划方面，政府应该承担的相应配套设施建设还不到位，对配套设施缺乏统一规划，有些农贸市场距离小区太远，很多业主不得不每天驱车几公里去买菜。

## 食品监管不能缺位

民以食为天，食品安全问题成为了委员老板们讨论的重要内容。“吃肉怕激素，吃素怕毒素，喝饮料怕色素。”重庆洁诚洗染有限公司董事长兼总经理罗易用风趣的话语形象地展现了食品安全面临的严峻形势。从三聚氰胺，到毒奶粉……每次食品安全问题无不刺痛着我们，食品安全问题已经到了不得不关注的地步。

罗易指出，很多食品安全问题根本无法进入食品监管部门的“法眼”，监管部门也只有在发现重大食品安全问题的情况下才会露面。他认为相关部门的监管缺位是食品安全问题频发的主要原因。

## 民办教育期待更多阳光雨露

教育是关系到每个家庭的民生大事。2008年重庆市政府出台了《关于促进民办教育发展的意见》，被业界人士大为赞赏。如今，“十条意见”余热犹存，据民生教育集团董事长李学春介绍，虽然市财政根据“十条意见”规定加大了对民办学校的公共财政支持力度，但国家对民办教育

和公办教育的财政支持差距却在不断拉大。现行的九年制义务教育只对公办中小学买单，民办中小学却无人问津，导致民办学校招生困难。

在大学方面，民办大学与公办大学相比也处于劣势。李学春说，去年国家和重庆市政府联合免除了重庆公办大学在2010年之前70%的贷款，民办大学却没有享受到这一待遇，同时国家按每位学生12000元的标准对公办大学进行财政补贴，民办大学又与这一政策擦肩而过。

李学春建议，政府应该转变民办学校素质低下的思维定势，改变“遇事问出身”的工作习惯，多给民办学校和民办学校的学生一些支持和鼓励。同时基层政府部门应该加大政策的贯彻力度，确保政策执行不走样。另一名老板委员吴杰建议，政府多给民办大学一些招生名额，让民办大学享有扩大办学规模的同等机会，他说重庆教育发展任重道远，仅靠公办教育的力量是不够的，必须大力发展民办教育，只有真正做到民办公办两个轮子一起转，才能让教育走得更快更远。

## 就业难与用工荒尴尬并存

就业是民生之本，是人民生存和生活的根本。会上，老板委员结合企业实际认真探讨了“用工荒”问题。

“90年代是老板炒员工鱿鱼，现在是员工炒老板鱿鱼”，重庆浦东电力电缆有限公司董事长朱柒安如是形容自己的切身体会。他说，现在父母大多是独生子女，对子女期望值比较高，民营企业根本不在考虑范围内，父母的这种想法加剧了民企招工

的难度。

重庆宏厚贸易公司董事长大见对此也是一脸的无奈。他说随着物价和用工成本不断上升，部分利润率较低的劳动密集型企业处境艰难。现行的国家政策规定，重庆主城区最低工资是870元，虽然宏厚贸易公司的工资已远远高于这一标准，但依然招不到工人。

重庆小林被服有限责任公司董事长林良快认为，目前就业问题上存在着一种“悖论”，一方面企业招不到人，另一方面大学毕业生埋怨找不到工作，高等教育不能与时俱进和就业信息不对称是造成招工难的主要原因。为此林良快建议教育部门应该改革教育体制，引导大学生进入企业参与实践，真正实现学以致用。大见还建议，政府应该对解决就业贡献突出的民营企业给予奖励，以激发企业的积极性。

“招工难”的另一原因还在于岗前培训方面存在着培训机构所教技能与企业需求严重脱节的现象。重庆市工商联集体提案中指出，随着农村户籍制度改革的有力推进，大量不具备专业技能的农民转户进城，在此情况下，岗前培训显得尤为重要，但是很多企业因资金短缺无法对员工进行培训，培训机构的培训内容也缺乏针对性和实用性。为此，市工商联建议政府应整合现有的培训资源，将农民工的岗前培训工作交由用工企业，开展面向市场、企业以及有需求的广大劳动者职业技能培训；同时设立非公有制企业中高级人才专项培训基金，鼓励行业商会根据行业需求建立培训机构，对求职者进行职业技能培训。

(白勇 生董方)

## 红豆杉药业博士入围江苏省“企业博士集聚计划”

日前，江苏省“企业博士集聚计划”399名资助入选名单正式公示，红豆集团红豆杉药业张永兵博士成功入围。据悉，无锡市锡山区共有4名博士入围，入选人数列全市第二。江苏省将对入选该计划的博士给予每人不低于20万元的资助，并在科技项目、平台建设、科技金融、人才服务等方面给予优先支持。

“企业博士集聚计划”由江苏省委组织部、省科技厅、省人力资源和社会保障厅共同实施，旨在吸引海内外青年博士向企业集聚，提升企业自主创新能力。根据该计划，从2010年起，江苏省在5年内将资助引进约2000名博士到省内园区自主创业、到企业开展科技创新。

张永兵此次入围的研究课题为“系统研究南方红豆杉药用成分及提取分离工艺，为第二代紫杉烷类抗肿瘤药多烯紫杉醇和第三代紫杉烷类抗肿瘤药提供原料和药用中间体，综合开发高附加值南方红豆杉，对推动医药卫生和林业经济都具有积极意义。”

(红轩)

## 中铁八公司新年任务承揽连中四元

2月22日，中铁二十三局八公司收到兰渝铁路广元至重庆段58万根砼轨枕、砼岔枕生产中标通知书，这是该公司既1月份中标上通坝引水隧洞施工任务、渝利铁路轨枕和渝利铁路双块式轨枕生产任务后，又一次依靠自身力量中标铁路制品生产任务。今年连中“四元”，为实现2011年全年经营承揽目标和企业实现“一体化”发展战略开了个好头。

新年伊始，该公司决策层根据国家“十二五”“将继续扩大基本领域建设”发展规划，重新确定了经营工作思路。要求在过去健全组织、配备资源、疏通关系、搞好内业的基础上，进一步总结经验教训，找准切入点，对症下药，使经营工作有质和量的突破。要求经营工作要立足自我，严格筛选项目，认真考察现场，全力疏通关系，精细编制标书，确定投标策略，努力实现经营目标；要求注重投标过程控制，提高中标质量，坚持“各级主管领导和经营人员，要全面接触业主、深入了解走访客户，全方位渗透、全天候公关，切实提高二十三局

知名度和美誉度；坚持“抓大放小，注重效益，扩大规模，资源匹配，以我为主，审慎合作”的经营方针；坚持“三不揽”、“三慎揽”原则，即：亏损项目不揽，垫资项目不揽，项目资金不到位不揽；“钓鱼”项目、民营投资项目、高抵押金和高履约金项目慎揽。要求充分发挥好经营部、项目经理领导及区域经营的作用，协调好利益及工作关系，发挥好各自优势，形成纵向、横向联动的经营机制。要求广大经营工作者要以崇高的使命感、高度的责任感、强烈的危机感，紧紧抓住、真正用好这难得的战略机遇期，推动企业“一体化”发展战略的尽快实现。

元月以来，公司主管领导、分管领导以及经营部的全体同志，放弃节假日休息，就是春节也只是休息了很短的时间便投入了紧张的编标、投标工作中，在经营部全体同志的共同努力下，任务承揽捷报频传，在不到两个月的时间里便连中“四元”，为全面完成2011年各项经济技术指标开好头、起好步、布好局提供了有力的任务保证。

(周安才)

## 强生百年老店病得不轻

最近媒体披露美国强生公布的第四季财务数据显示，其获利、营收双双下滑，第四季获利为19亿美元，每股盈0.70美元。强生第四季全球营业收入为156亿美元，下滑了5.5%。这一连串数据意味着什么呢？据统计，这是其1944年上市以来的首次年度营收下滑。在看到无数次让人疲惫地“召回门”以及贿赂事件等诸多负面消息之后，我不得不想说，强生这一百年老店是真的病了。

当下正热门的“尼美舒利”风波中，康芝药业指责强生是背后的黑手，让人不禁感慨，怎么又是强生？好事没沾边，坏事接连上门来。近两年，强生出镜率堪比成龙、范冰冰等大牌明星。据统计，过去一年，强生经历了一系列召回事件，大规模召回达到15次，是不折不扣的召回年。从去年算起，1月16日，强生召回500批次泰诺等非处方药；5月7日，强生召回43种儿童用药；7月8日，强生再次召回40批次非处方药包括泰诺等；8月24日强生视力健全球召回10万盒隐形眼镜；8月31日，强生在香港召回部分隐形眼镜，有16批次产品有问题；10月21日，因消费者投诉药品有发霉异味，强生在美国召回泰诺；10月28日，强生在香港再次召回16批次一次性隐形眼镜；11月24日-25日，因标签问题，强生召回930万瓶泰诺感冒药。今年开年，1月17日，强生公司再次宣布召回儿童用泰诺、8小时泰诺等产

品，此次召回将导致超过4500万个药品受到牵连。最近的一次召回发生在2月17日，强生旗下的杨森公司召回分别投向美国、澳大利亚、加拿大、韩国的14个批次的抗精神病药。据悉，本次召回不包括中国市场。原因是因杨森的生产检验记录显示，某些150mg注射器筒在贴标签工序中可能因受压而出现破裂。由此可能导致混悬注射液被污染，造成使用者感染。

这其中，强生曾上演过一段极具戏剧性的一幕，11月24日上午9时强生宣布召回930万瓶泰诺感冒药。“泰诺召回”新闻发布会还未结束，新的召回又发生了。11时，强生又召回儿童抗过敏药可他敏约400万盒，以及儿童止痛药美林约80万瓶。

伴随着召回事件，更令强生信誉大减的就是无处不在的桩桩丑闻，先是强生将支付8150万美元解决刑事和民事指控，而后是被控千万美元贿赂养老兜售危险药品。由美国司法部门主动起诉的案件，让向来被视为商业贿赂重灾区的医药行业再次暴露在舆论的焦点之下。

在娱乐圈，明星来个绯闻、“艳照”等负面消息或许还是好事，一来可以提高知名度，二来上演“跌倒爬起”的励志戏码，还可赢回掌声。可惜医药领域不是娱乐圈，强生这一病，要起来就难啦，百年打下的基业，让人不禁扼腕。

(李勤)

## 双星再借劲帆 力展腾飞羽翼

——双星集团成为2011青岛市重大国际帆船赛事(节庆)活动赞助商



图为双星集团副总经理生锡顺代表双星集团与青岛市重大国际帆船赛事(节庆)活动组委会签约。

图为青岛市市长夏耕(右二)向汪海总裁(左二)赠送木制帆船模型

□ 王开良 张瑛  
本报记者 何沙洲

青岛奥帆城市发展促进会2011年会暨双星集团·2011青岛市重大国际帆船赛事(节庆)活动签约仪式2月23日下午在青岛汇泉王朝大酒店举行，青岛市委副书记、市长夏耕出席会

议并向双星集团总裁汪海等为青岛市帆船运动作出突出贡献的企业家赠送木制帆船模型。

2010年，青岛奥帆城市发展促进会以推广普及帆船运动为己任，以办好2010青岛国际帆船周等重大国际交流活动为核心，圆满完成了各项任务。2011年，青岛奥帆城市发展促进会

将以传承奥运精神，打造“帆船之都”城市品牌，建设亚洲帆船运动中心城为目标，广泛开展国际帆船运动交流与合作，重点围绕“一节，两普及，三大赛”推动各项工作开展。一是培育亚洲一流的青岛国际帆船周，打造丰富多彩的帆船赛事节庆活动；二是深入推进“帆船运动进校园”和“欢迎来航海”全民帆船普及活动；三是高水平组织国际极限帆船系列赛、青岛站比赛等国际顶级帆船赛事，不

断扩大赛事影响力；四是认真组织青岛奥帆城市体育文化宣传月活动。

会上，双星集团副总经理生锡顺代表双星集团与青岛市重大国际帆船赛事(节庆)活动组委会签订了战略合作协议，双星集团将作为唯一指定服装赞助商支持2011青岛市重大国际帆船赛事(节庆)活动的举办，并冠名将于今年4月13日至17日在青岛浮山湾举行的2011国际极限帆船系列赛青岛站比赛。

近年来，双星集团为青岛帆船事业发展提供了大力支持，连续担任克利伯环球帆船赛青岛站、青岛国际帆船周、青少年国际训练营等帆船赛事活动的唯一指定服装赞助商，充分展示了双星品牌对我国航海运动的满腔热情、对打造“帆船之都”城市品牌的鼎力支持，体现了民族企业对社会、国家的高度责任感。2011年，双星集团将继续参与青岛国际帆船周、克利伯环球帆船赛等一系列帆船赛事活动的赞助合作。

## 银监会：2010年 小企业贷款新增1.8万亿元

2月24日，银监会披露，2010年，银行业金融机构涉农贷款新增263万亿元，比2007年末增长923%。其中，农户贷款新增5909亿元比上年同期增长293%。

值得注意的是，截至2010年底，全国共有395家三类新型农村金融机构开业(其中村镇银行349家，贷款公司9家，农村资金互助社37家)，另已批准筹建114家。也就是说，当前现有新型农村金融机构509家，这距离此前设定的目标规划还相距甚远。

银监会曾计划在2009年至2011年的3年期间，在全国设立1294家新型农村金融机构，其中村镇银行1027家，贷款公司106家，农村资金互助社161家。据当时的规划，在2010年，银

合作金融机构展开的农户小额贷款业务余额为3111亿元，比2005年末增加1515亿元，农户联保贷款业务余额为3033亿元，比2005年末增加2167亿元。田建华认为，2010年，引人关注的印度小额信贷行业爆发严重危机，银监会也将引以为戒，加强对各类涉农小额贷款服务机构的统筹监管。

近年来，银监会一直大力推进小企业贷款，2010新增18394亿元，同比增长4771亿元，增速比各项贷款平均增速高10.37%。同时，全国小企业在12月末的不良贷款余额为2367亿元，贷款余额为601亿元(小企业贷款余额为303亿元，占比50%；农户贷款余额为203亿元，占比34%)，实现利润136亿元。

截至2010年底，全国共有109家银行设立了小企业金融服务专营机

构，主要银行业金融机构小企业金融服务专营机构的新增贷款已经超过了新增小企业贷款的60%。

银监会完善小企业服务办公室副主任张小松对记者表示，“如果中小企业贷款和大型企业贷款一起做，资金肯定还是会流向大型企业，分设机构对解决中小企业融资难问题起到了显著帮助。”

他同时承认，外部环境如审批机制等仍对中小企业融资造成阻碍，总体来说，中小企业信贷现状与期望相比还是有所差距。现在最首要的问题是如何在2011年货币政策转向的情况下加大对授信500万元以下小微企业的信贷扶持。

(许威)

另外，截至2010年底，全国农村